

斜沟煤矿

学好安全1号文 安全理念驻心间

为深入贯彻落实安全生产方针政策,近日,斜沟煤矿组织开展安全1号文件专项考试,来自该矿各部门约200余人参加。

考试紧密围绕山西焦煤、西山煤电、斜沟煤矿安全1号文件内容,全面考查职工对文件精神的了解程度,以期通过考试,激发职工学习安全知识的积极性,让新的安全理念、新的管理举措在职工心中扎根,转化为实际行动,推动全体职工将安全工作落到实处,形成人人讲安全、事事为安全、时时想安全、处处要安全的良好氛围。 ●姚娟

南岭煤业

节前排查保安全

1月22日,南岭煤业组织开展节前隐患排查工作。

本次检查,共分5个井下组和5个地面组,采取分专业、分区域、地毯式开展了隐患排查。排查组对各个隐患现场拍照留存影像资料,形成风险点的巡查台账。期间,针对灭火器失压、设备老化、损坏、漏电等问题及时维修更换,针对自动配液、水泵房、10kv配电室等无人值守的重点设施进行严格校对,杜绝泄漏、火灾等事故。 ●王谦 张瑜沛

机电厂

交叉互检促安全

1月20日,机电厂以交叉互检的方式开展春节前安全大检查。

各检查组重点对各车间电气设备、压力容器、消防安全、危化品、有限空间作业、非常规作业及“两个熟悉”“两个具备”基本功大提升主题安全专项活动开展落实情况进行全方位检查。并将排查发现的问题隐患整理成问题清单进行现场反馈,要求相关单位限期整改、闭环管理。

机电厂强调,春节将至,各单位要提高政治站位,压实各方责任,严格贯彻落实上级各项安全生产工作部署,紧抓关键部位,加强巡检巡查力度,确保巡检取得实效;要超前预判节假日制约生产因素情况,提早部署、周密安排,科学组织生产,确保不影响生产进度;要强化职工安全生产教育,持续巩固深化主题安全专项活动成果,扎实推进安全生产标准化动态达标,坚决杜绝各类事故发生。 ●叶丽

聚焦安全

推进重点工程 蓄力安全发展

(上接1版)2号机组于12月24日召开整套启动会,12月28日17时29分,2号机组首次成功并网。河曲能源电厂项目2台机组实现并网发电。

东曲羊圈港(4×1000kW)、杜儿坪新华(1×1500kW)瓦斯发电项目是山西焦煤和西山煤电重点建设工程项目。公司以打造精品工程为目标,定期组织召开项目推进会,及时解决施工过程中存在的挡手问题,经过两年多的积极推进,项目已分别于8月、12月顺利投产。这两个项目的投运,实现瓦斯发电新增容量5500kW,全公司瓦斯发电总装机容量达到59975kW,预计年度瓦斯发电量将增加2000万度,年度瓦斯利用量将增加800万立方米。 ●辛中平

西山煤电部署2月暨春节期间安全生产销售工作

1月23日,山西焦煤西山煤电召开2月份安委会办公会暨春节期间安全生产销售工作安排部署视频会议。公司领导刘奇、刘海东、申小林、李锐、张小荣出席会议,公司专业技术委员会副主任、机关部门、中心及基层单位负责人在主会场参会,基层单位相关人员在分会场视频参会。

公司副总经理刘奇针对春节期间的产销平衡工作提出三点要求:一是提高思想认识,在当前特殊时间节点和复杂的外部环境下,各矿、厂、公司要压实主体责任,将会议精神和要求落到实处,确保安全生产平稳有序推进。二是加强组织协调,科学应对市场变化,强化产销协同;相关部门要及时反馈市场动态,依据客户需求灵活调整产品结构,保障生产外销顺畅;各矿、厂要提前做好产品储备,整合划转矿井要提前协调运输,及时响应市场需求。三是狠抓工作落实,强化干部作风建设,将安全措施落实到基层、班组,实现保产、保供、保销目标,全力保障春节期间安全生产。

公司副总经理申小林就春节期间机电工作强调,各单位要严格管控冬季以及节日期间的用电负

荷,密切关注节日亮化用电情况,严禁超负荷运行,确保各类保护装置可靠。要高度重视网络与数据安全,对高风险、业务连续性低的信息系统进行临时关停处理。在矿井供电和大型设备的值班值守方面,杜绝空岗、脱岗以及酒后上岗等违规行为,上岗前做好人员排查工作。各级干部要强化对要害场所的查岗,关注偏远区域岗位人员的生活保障;要密切关注天气变化,及时开展机电设备的巡视和维护工作,做好应急物资储备和人员安排,有效应对各种突发情况。

公司副总经理李锐在主持会议时要求,各单位要深入贯彻落实上级各类会议精神,制定并落实安全生产组织管理措施,实行“一矿一策”,提升全员安全意识,确保春节期间安全生产平稳有序。各单位相关负责人要做好复工第一班的准备和验收工作,确保安全措施管控到位,做到“以销定产、以效定产、以现定产”,科学规划生产销售工作。要坚持“稳”字当头,正规循环作业,不抢进度、稳产稳供,一旦发现安全隐患区域,及时按下“暂停键”,为公司安全生产和顺利开局奠定坚实基础。

副总经理张小荣在部署2月及

春节期间安全生产工作时指出,要坚定安全工作方向,全面落实山西焦煤和西山煤电安全环保工作会精神,把握“严”的主基调,严格执行“四条纪律”,强化正向激励导向。要加强安全生产的组织领导,精准研判安全风险,严格开展排查和管控工作,落实盯守、包保责任,积极开展小分队活动,紧盯二班、夜班等薄弱时段和重大安全风险点。要做好春节期间的调度值班和要害岗位应急值守工作,畅通信息报送渠道。各单位要提前召开收心会,讲好复工复产“第一课”,引导职工迅速从假期状态进入工作状态。要抓实当前安全重点工作,深入开展安全生产和自然灾害风险隐患排查整治专项行动,扎实推进安全生产治本攻坚三年行动,深刻吸取近期矿山事故教训,持续强化行为治理和冬季安全行动,切实加强地面安全管理,以日保月、以月保季、以季保年,为公司实现首季“开门红”提供坚实的安全保障。

会上,杜儿坪矿、西铭矿、官地矿、西曲矿、镇城底矿、马兰矿、东曲矿、屯兰矿、斜沟煤矿、吕梁公司、临汾公司、能投公司就春节期间的安全生产组织措施进行汇报。 ●杨树成 温浩 王浩丞

西山煤电召开元月份机电、运输提升系统工作会

1月22日,山西焦煤西山煤电召开元月份机电、运输提升系统工作会,副总经理申小林出席并提出要求。公司专业技术委员会副主任,相关部门、中心及单位负责人在主会场参会,基层单位相关人员在分会场视频参会。

申小林强调,要严格落实国家、省、市相关规定以及公司安全工作部署,扎实做好机电系统工作。要全面梳理2024年本单位及兄弟单位存在的问题,汲取事故教训,制定

针对性措施,杜绝类似事故再次发生。要强化作风建设,党员干部以身作则,带头遵守各项制度。

针对下一步工作,申小林要求,各单位定期召开专题会、专业会,研究解决机电系统专业性问题;提前制定方案,有序推进线路改造;针对冬季供电和节日用电,提前开展巡查,加强值班值守,合理控制负荷,严防触电事故;分阶段更换落后设备,同步提升设备操作水平;开展精准化素质提升培训,采取“走出去、

请进来”的方式,将理论与实操深度结合,确保职工熟练掌握专业技能;运输系统规划要有前瞻性,提前防范事故;严格落实“三管三必须”,高度重视供电、设备操作、网络及数据安全,严禁井下电焊等动火作业。

会上,辽源煤业交流了综采工作面快速安拆工艺;电力公司、信息化管理部、西山租赁分公司、机电部分别对“两节”“两会”期间安全生产工作作出安排,并部署2025年总体工作。 ●张衢 李欣秩

镇城底选煤厂

狠抓冬季“三防”不放松

为切实做好冬季“三防”工作,镇城底选煤厂坚持早动手、早预防、早处理的原则,精心组织,全面排查,超前部署,积极消除各类安全隐患,确保冬季“三防”各项措施落到实处。

该厂成立“冬季三防”领导小组,下发冬季“三防”工作管理与考核办法,明确了各车间、部室的工作职责。制定专项应急预案,明确各成员应急管理职责,要求各级领导从10月下旬到次年3月底严格执行24小时安全生产与冬季“三防”并轨双值班制度。成立63人的应急队伍,为冬季突发事件应急处置提供有力

保障。

该厂坚持“早动手、早检查、早落实”的原则,组织相关人员扎实开展隐患排查治理,重点对供暖、消防、装车等设施设备等进行了全面摸排。集中开展了门、窗、孔、洞排查治理行动,对主厂房老化门窗全部更新。

同时,该厂对重点区域的500余件灭火器进行了全面自查,确保在发生突发事件时随时投入使用。组织车间、部室对厂区内的落叶、杂草、杂物等易燃物进行了预防性清理,经统计,清理各类杂物10余方,起火隐患得到有效管控。对各类库

房、工房、休息室、办公室、会议室、配电室等重点场所的取暖设备、线路隐患、易燃物品存放规范等进行了用电安全专项自查,所有隐患问题全部“五定”落实整改,有效降低用电风险。重点对装车防冻液喷淋系统进行了检查、维护和恢复工作,力争杜绝冻车事故发生。

该厂共储备棉门帘、玻璃、窗户、大衣、融雪剂、洋镐等各类物资600余件,为平安过冬打下坚实的物质基础。提前开展了冬季设备注油、换油工作,对300余台各类运转设备进行了换油、注油,确保设备冬季运行正常。 ●卢丽峰 李倩

(上接1版)王晓东强调,新的一年,公司上下要以积极主动的精神状态,脚踏实地、真抓实干,全力确保首季开门红、半年双过半,持之以恒完成全年任务指标,推动公

司各方面工作取得进步和发展,在山西焦煤的坚强领导下行稳致远。

会上,公司党委专职副书记、董事王国彪,副总经理张小荣结合自身工作,围绕深入学习领会习近

平总书记关于安全生产重要论述,以“牢固树立‘事故可防可控’理念、坚定‘零事故’目标不动摇”为主题作专题研讨发言。

●张衢 刘伦